



大洋办党建与纪检园地

第 15 期

2020 年 8 月

牢
记
使
命

1、中央纪委国家监委：把制止餐饮浪费作为纠四风重要方面

2、党风廉政案例分析

泄露巡视秘密 无心之举还是别有意图？

不
忘
初
心



中央纪委国家监委： 把制止餐饮浪费作为纠四风重要方面

来源：青岛网警

近日，中央纪委国家监委印发《关于贯彻落实习近平总书记重要批示精神 加强监督执纪坚决制止餐饮浪费行为的工作意见》，要求各级纪检监察机关把监督节约粮食、坚决制止餐饮浪费作为一项重要任务，立足职能职责精准监督、创新监督，狠刹奢侈浪费歪风。

《工作意见》强调，各级纪检监察机关要紧盯各级领导机关、党员领导干部和公职人员等重点对象，把节约粮食、制止餐饮浪费作为落实中央八项规定精神、纠治“四风”的重要方面，纳入监督检查、巡视巡察的重要内容，强化日常监督。

与此同时，要进一步拓宽监督渠道，充分利用“四风”问题举报平台，及时受理干部群众举报。

“在日常监督和审查调查中，要高度关注违规公款吃喝、餐饮浪费行为，精准运用‘四种形态’，对苗头性、倾向性问题，及时咬耳扯袖、抓早抓小、提醒纠正。”中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人介绍，除对顶风违纪、情节恶劣的，依规依纪依法作出处理外，还要加大问责力度，对违规公款吃喝、餐饮浪费问题严重的地区、部门、单位，严肃追究领导责任，并督促开展集中整治；对违规公款吃喝、餐饮浪费典型案例，要通报曝光，形成警示震慑。

为推动建立健全抓落实长效机制，《工作意见》明确要求，各级纪检监察机关要督促各地区各部门各单位认真执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》《关于厉行节约反对食品浪费的意见》等法规制度，结合实际完善节约粮食、反对浪费相关规定，督促有关方面进一步完善党政机关公务接待、国有企业商务接待、单位食堂和接待场所管理等规定，细化相关要求。此外，还要督促相关职能部门加强对制度执行情况的监督检查，及时发现和解决制度执行中的问题，坚决克服形式主义、官僚主义。

节约粮食、制止餐饮浪费涉及方方面面，需要统筹协调、齐抓共管、共同发力。《工作意见》明确指出，各级纪检监察机关要督促党委和政府切实担起主体责任，有关职能部门认真履行监管职责，切实把节约粮食、制止餐饮浪费规定要求落实到位；纪委监委内部要加强协作配合，贯通纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督，提高工作实效；充分发挥派驻纪检监察机构作用，加强对相关职能部门履职情况的监督检查。

泄露巡视秘密 无心之举还是别有意图？

来源：中央纪委国家监委网站

“将巡视整改反馈材料以截图的方式发送给浙江某企业法人代表张某，泄露巡视事项，严重违反工作纪律……”当一份宣布开除党籍的处分决定递到面前时，浙江省安全生产科学研究院原副院长黄武再一次留下了悔恨的眼泪，可一切已追悔莫及。

作为一名省属事业单位的领导干部，为什么要将巡视工作的秘密泄露给某企业老板？是法纪意识淡薄的无心之举，还是别有意图的故意为之呢？

随口一句话牵出一条线索

2019年6月3日，经浙江省监委、嘉兴市监委指定管辖，海宁市监委对涉嫌行贿的浙江某企业负责人张某实施了留置措施。在专案组对其调查讯问过程中，张某显得很是诚恳，一五一十地交代了她与浙江省安全生产科学研究院副院长黄武等人交往过程，以及多次行贿的事情。

当张某谈及其与黄武日常往来的一些细节时，期间不经意的一句话让办案人员下意识停下了手中的笔。“黄武有一次发了一份纪委的文件给我。”张某说。

“纪委的文件？”说者无意，听者有心。现场办案人员心里打了一个问号，便直接追问其中的内容。张某沉思片刻，回忆说，2017年底黄武曾通过微信发

送了某机关纪委向有关人员的函询通知，以及省委巡视组针对安科院的一份巡视整改反馈材料。

“泄露巡视尚未公开的事项，这是严重违反党纪的行为，必须进一步查明事实。”为此，专案组讨论后，决定将其作为一条重要线索继续深查。

百般抵赖终究敌不过事实真相

张某所不知道的是，在她交代与黄武之间交往情形时，黄武其实也已经被采取了留置措施。

为了进一步弄清事情的真相，专案组专门就此事对黄武进行了讯问。

然而，让办案人员不曾料到的是，黄武一开始并没有诚诚恳恳交代问题。他一时支支吾吾，一会儿说自己记不清楚是否曾经拍摄了相关资料照片，一会儿又说好像是其他人拍摄后发送给他，他再转发给张某。

谈话一时陷入了僵局。

然而，真相终究无法掩藏。专案组决定用证据说话，通过进一步深入调查，最终证实黄武曾用自己手机拍摄了相关照片，并将这些照片通过微信发送给了张某。

面对铁证，黄武只能向专案组彻底坦白事情的前因后果。

密切了人情关系却模糊了法纪界限

原来，早在 2008 年，黄武就结识了张某。当时，作为浙江省安全生产科学研究所（浙江省安全生产科学研究院前身）检测检验室副主任的黄武，主要负责各地企业有关安全生产的检测检验。因拓展业务的需要，安科所与省内多家中介机构开展了业务合作，而张某的公司就是其中之一。

每年年底安科所会对各地中介机构的业务进行考核，以此作为下一年度是否续订合作协议的重要依据之一。而黄武作为分管领导之一，在考核及双方合作事项上有着不小的话语权。也正是这层利益关系，张某平时就千方百计与黄武搞好关系。每次黄武到张某公司所在地指导工作，张某就盛情设宴款待，全程陪同游览。每逢过年过节，便送上现金、购物卡、油卡。张某的一次次殷勤献好，让两人之间越走越近，关系越来越亲密。

此时的黄武，也早已将张某当成了无话不说的“朋友”，但同时却忘记了自己作为公职人员和党员领导干部应该坚守的原则底线。2017 年 12 月一天，浙江省委第四巡视组召开巡视整改会议，会上黄武拿到了《巡视反馈意见整改（安科院事项）》的材料，他发现其中有部分涉及安科院管理松散并要求加强整改的内容。对此，黄武自认为这或许会影响到张某公司今后合作业务的开展，于是，当天下午，黄武就将这份巡视整改材料用手机拍摄后发送给了张某，好让其有所应对。

漠视党纪红线终究酿下大错

“当初真的是纪律意识淡薄，一时糊涂，没有意识到巡视工作的文件是工作秘密，随意泄露出去就是违反纪律。现在回想起来真的十分后悔。” 审查调查期间，黄武在重新学习了党章党规后，深刻地反省道。

调查组在调查时发现，黄武曾毕业于国内一所知名大学，毕业后从工厂车间最基层做起，一步一个脚印，最终踏上了省属单位领导干部岗位。同时，作为全省安全生产领域为数不多的高级工程师，也是单位独当一面的业务骨干。然而，由于党纪国法意识缺失，在诱惑面前渐渐迷失了自我，最终走上了违纪违法道路。

2019年8月，黄武因严重违反工作纪律，并涉嫌其它犯罪问题，受到开除党籍和开除公职的处分。

“党员领导干部履行好“一岗双责”，既要抓好分管的业务工作，又要担负起党风廉政建设的职责，更要在廉洁自律方面率先垂范，而黄武虽然业务能力很出色，但党纪党规意识却十分模糊，正是这种错位的认识，最终导致了令人扼腕的结局。”海宁市纪委监委相关负责人说。（浙江省纪委监委 颜新文 李迪刚 | 责任编辑 杨文佳）